

好胆子，法院查封的财产也敢动 那些鲁莽者的代价

在现实生活中，形容一个人敢做别人不敢做的事，通常称其为“胆子大”。如果这种超越常人的行为，能给社会和自己带来利益，又符合法律规范，就非常值得鼓励。也有一些人，胆子大得吓人，但他们超越常态的行为，却与社会的道德规范、法律规则相背，不仅损害社会

记者 董小军



无视法院警告，转移被封财产，引来牢狱之灾

第一起案件发生在慈溪，当事人潘某，是当地一家五金配件厂老板。

三年前，潘某因经营所需向张某借款120万元，但一直未归还。张某多次追讨未果，只得向当地法院起诉。法院对此案进行了调解，潘某称自己手头较紧，无法一次性归还这笔欠款，只能分期履行还款义务。张某虽然心里不愿，但仍然答应。在法院主持下，双方签订了还款协议。

没想到，潘某的承诺完全是空话，在规定时间里，潘某仍然未向对方支付欠款。

根据债权人张某的申请，今年3月3日，法院对这起民间借贷案立案执行。几天后，法院向被执行人潘某发出执行通知书，责令其履行调解书确定的义务并报告财产。然而，面对神圣的司法文件，潘某无动于衷。

在警告无效后，法院依法采取了强硬措施：依法查封了五金配件厂的机器设备，同时明确告知潘某，必须妥善保管好这些被查封的财产，在查封期间不得随意搬动、毁损、变卖这些机器设备，否则将承担相关的法律责任。此后，法院又完成了对查封的机器设备的评估，准备按照法定流程进行拍卖。

让执行法官没有想到的是，潘某竟把被法院查封的设备偷偷转移，导致司法拍卖无法开展，债权

量设备。今年10月，执行人员在与刘某沟通无果后，依法查封了刘某厂内的一些机器设备，并传唤了刘某，但刘某拒不履行。11月7日下午，执行人员赶往该厂，发现被查封设备上的封条被撕。执行人员立即通知正在厂里的刘某前往法院接受处理。令人没想到的是，刘某突然撒腿逃跑，后被执行人员当场抓获，并依法予以司法拘留。

刘某抗拒法院执行的行为被执行人员随身携带的视频记录仪全程记录，并被传输到法院执行指挥中心的大屏幕上。次日，刘某家人主动代刘某履行了付款义务，刘某对自己的种种行为也表示后悔。

11月9日，宁海法院以刘某妨碍、抗拒法院执行为由对其处以罚款3000元的处罚。考虑到刘某悔过态度较好，已履行付款义务，刘某当日下午获释。

执行法官表示，在一个法治国家，任何人如果无视司法裁决，敢于挑战司法权威，一定会受到严惩。

转移法院查封财产，后果有多重？

打官司难，执行更难，这是很多人的共同感受。

执行难的一个重要原因是找不到被执行人的财产，对法院来说，如果能在诉讼时或者执行期间找到被执行人的财产，就可以依法进行



周建平 摄

查封、保全，再启动司法拍卖等程序变现执行。在现实生活中，敢以暴力手段公开对抗执行的老赖虽然极少，但通过转移财产，企图逃避执行的现象却不鲜见，其中不乏胆大者，敢把法院的封条撕了，转移已被法院查封了的财产。

被执行人敢这样做，法律难道就没招儿了吗？当然不是，慈溪市人民法院对抗拒执行非法行为的果断处理就是很好的回答。

在此案中，潘某是以涉嫌“非法处置查封、扣押、冻结的财产罪”，而被法院移交公安机关立案侦查的。潘某是什么罪名，该承担什么责任呢？我们邀请曾担任中央电视台“热线12”栏目嘉宾的著名刑事律师杨文战作详细分析。

根据《刑法》第314条的规定，隐藏、转移、变卖、故意毁损已被司法机关查封、扣押、冻结的财产，情节严重的，处三年以下有期徒刑、拘役或者罚金。

这条罪名是专门用来处罚非法处置被司法机关查封、扣押、冻结的财产行为的。司法机关查封物品会对相关物品进行查封，封条载明查封日期，并有查封单位盖章。物品一经司法机关查封，未经查封机关批准不得私自开封、使用，更不得变卖、转移。

司法机关查封物品，除非需要司法机关直接掌管进行扣留的，通常都仍会交由原财产所有人保管。但一些被执行人无视司法权威，借机隐藏、转移、变卖甚至故意毁坏

被查封财物。

这种行为其实是非常不理智的，如果被执行人存在上述行为，情节严重的就会构成犯罪，要被追究刑事责任。而且，被执行人一旦被追究刑事责任，并不代表其可以免除原先的给付义务，换句话说，其欠别人的钱仍然要被追讨、执行，还多出一个刑事责任，任何一个有理智的人，都能明白这样做是否值得。

法院查封前转移财产就没事了吗？

杨文战介绍说，在现实生活中，还有这样一种现象：一些人因牵涉债务案而被起诉，其心里明白肯定将输掉官司。此时，为了逃避马上就要到来的法院执行，抢先在

被法院查封前，把自己的财产转移掉。在他们看来，法院未查封，等于执行还未开始，转移财产就不用承担责任。

这样做是否真的不需要承担责任？答案是否定的。除了非法处置查封、扣押、冻结的财产罪，《刑法》第313还规定了另外一个与执行相关规定，其名称叫“拒不执行判决、裁定罪”，其基本内容如下：对人民法院的判决、裁定有能力执行而拒不执行，情节严重的，处三年以下有期徒刑、拘役或者罚金。

也就是说，在有些案件中，法院虽然没有查封被执行人的财产，但如果其有隐藏、转移、故意毁损财产或者无偿转让财产、以明显不合理的低价转让财产等行为，因此而导致法院的判决、裁定无法执行，仍可能被认定构成拒不执行判决、裁定罪，承担刑事责任。

编 后

在十二届全国人大四次会议上，最高人民法院院长周强明确提出，“用两到三年时间，基本解决执行难问题”。这显示了我国法院向执行难宣战的强烈决心。之后，各级法院针对执行难现状，推出了一系列有针对性的措施，如限制失信被执行人乘坐飞机、高铁等行为，通过与银行等金融机构联网查控被执行人财产等，取得了明显的效果，一些长期逃避执行的“老赖”，发现自己受到各种限制，不得不主动与法院联系履行司法义务，这其中甚至包括一些多年来都无法执行的疑难案。

除了这种限制性措施，对拒不执行判决裁定者，坚决依法制

裁、追究刑事责任是法院解决执行难的另一个重要手段。各级法院通过大量的执行实践认识到，对执行中的各类对抗违法行为，法院的应对手段越软，就越会造成一些被执行人的侥幸和从众心理，他们的抗拒就会越激烈，执行也就变得越来越难。相反，只要法院拿出有效手段、加大执行力度，让被执行人意识到不履行判决必然会有更不利的后果，执行就会越来越简单。有不少被执行人因“拒不执行判决、裁定罪”和“非法处置查封、扣押、冻结的财产罪”等罪名承担了刑事责任，一些案件因此迎刃而解，这也对所有敢于挑战司法权威、抗拒执行者提出了严重的警告。

市检察院、市司法局出台指导意见 制度化构建新型检律关系

近日，市检察院会同市司法局制定出台了《关于共同推进构建新型检律关系的指导意见》，以促进检察机关依法履职，确保律师依法执业，从制度层面构建良性互动的新型检律关系。

在该指导意见中，共有三项内容：一、推动检务信息深入公

开，进一步深化对律师的检务公开，切实保障律师知情权；二、推动检律交流深层互动，进一步拓展检律互动平台建设，深化检律互动交流；三、推动检律资源深度共享，加大信息合作共享力度，深化检律“互联互通”。

(吴国昌)



本版制图 庄豪

行政审判典型案例

行政机关作出行政强制行为，应保障当事人的陈述、申辩权 余姚某广告公司诉马渚镇人民政府规划行政强制案

[本案要旨]

陈述、申辩权系行政相对人依法享有的重要程序性权利，行政强制行为对行政相对人的人身权、财产权等权利义务有重要影响，行政机关在作出行政强制行为之前应当依法保障当事人的正当权利。如果行政机关在采取行政强制行为前未依法告知并给予当事人应当享有的陈述、申辩权，则该行为程序违法。

[基本案情]

2004年5月10日，余姚某广告公司经余姚市马渚镇云楼村村民委员会同意在杭甬高速

259K+050M北侧用地范围外设置户外广告牌一块。至拆除时该广告牌未在工商行政管理部门办理登记手续。2014年7月16日，马渚镇人民政府向该公司发出《限期拆除通知书》，责令其于2014年7月25日前自行拆除涉案广告牌。因该公司未自行拆除，2014年8月29日，马渚镇人民政府拆除了该公司的涉案广告牌。该公司不服，向法院起诉，要求确认该拆除行为违法。

[裁判结果] 余姚市人民法院经审理认为，根据行政强制法第三十五条

条、第三十六条、第三十七条、第三十八条、第四十四条的规定，行政機關認為建築物、構築物、設施等違法且需要強制拆除的，應首先作出行政處罰決定，當事人在法定期限內既不復議又不訴訟，且不履行行政處罰決定的，行政機關還應對當事人進行催告，催告後當事人仍不履行行政處決，且無正當理由的，行政機關可以作出強制執行決定，經公告後才可以實施強制拆除。本案中，馬渚鎮人民政府在拆除涉案廣告牌前，既未告知余姚某廣告公司申請行政複議或者提起行政訴訟的權利

及期限，也沒履行催告、公告程序，違反了法律規定。鑑於拆除廣告牌的行為已不具有可撤銷內容，故應確認馬渚鎮人民政府強制拆除涉案廣告牌的行為違法。

[典型意义]

本案系眾多行政強制類案件中行政機關因程序違法而被判決敗訴的案件之一。根據行政強制法的規定，行政機關採取行政強制，應當依法履行催告義務，當事人享有陳述和申辯的權利。該項權利系正當程序的應有之義，它要求行政機關在作出涉及行政相對人合法權益的行政行為過程中，必須聽取行政相對人的陳述、申辯，並與行政機關之間形成一個交涉過程，有利於民意的順暢表達，有利於行政機關作出趨向合理、合法的行為。在新修訂的行政訴訟法對行政強制的審查要求更加嚴格的背景下，實施強制行為的行政機關更應當嚴格遵循法定程序，依法保障當事人的陳述、申辯權。

(賀磊)

北仑探索对特殊人群分类帮教管理新模式

北仑区检察院把加强对特殊人群的帮教管理作为创新社会管理的重要抓手，积极探索对特殊人群分类帮教管理的新模式。

由于居无定所等原因，对涉案外来人员较难实行保候审措施。为让涉案外来人员享有这一权利，自2014年起，北仑区检察院与当地法院合作，在北仑爱卿针织有限公司、宁波甬孚纺机有限公司两家民营企业建立了涉案外来人员帮教基地。由企业担任取保候审保证人，免费提供食宿，制订详细帮教措施。被帮教对象在帮教基地参加劳动，既可以解决生活问题，又能学会一门技术，如在基地工作表现突出，可以与企业签订劳动合同。截至目前，帮教基地已接纳12名涉

罪外来人员，其中95%适用不起诉、缓刑等非监禁处置，无一重新犯罪。

除涉罪外来人员帮教基地以外，该院还设有未成年人心理矫正基地、特殊人群爱心基地，有效预防和减少社会矛盾。

对老年人、聋哑残等特殊不起诉人员，该院会同敬老院等机构建立公益性爱心劳动基地。根据性别和特长，由本人自选每周劳动时间，如帮助敬老院打扫卫生、照顾老人等。通过完成一定时间的公益劳动，增强他们的公德意识和社会责任感。自2014年以来，该院已对6名特殊不起诉人员实行亲情化帮教，取得良好效果。

(赵璐)